

evanmelas@gmail.com

①

Ολοκληρώματα φητών συνιστη-
σεων

Β ΜΕΡΙΜΝΩΣΗ

$\frac{f(x)}{g(x)}$ 1) Βαθμός $f(x) <$ Βαθμός παρονομαστή
2) $g(x)$ έχει πολλαπλές ρίζες ή απλές
και πολλαπλές

Παράδειγμα

$$I = \int \frac{1}{(x-2)^2} dx$$

1)

$$\omega = x-2 \Rightarrow d\omega = d(x-2) = (x-2)' dx = dx \Rightarrow d\omega = dx$$

$$I = \int_{\mathbb{R}} \frac{1}{\omega^2} d\omega = \int \omega^{-2} d\omega = \frac{\omega^{-2+1}}{-2+1} + C = -\frac{1}{\omega-2} + C$$

2)

$$I = \int \frac{x-1}{(x-2)^2} dx$$

$$\frac{x-1}{(x-2)^2} = \frac{A}{\underline{x-2}} + \frac{B}{\underline{(x-2)^2}} = \frac{A(x-2) + B}{(x-2)^2}$$

$$\Rightarrow \frac{x-1}{(x-2)^2} = \frac{Ax - 2A + B}{(x-2)^2} \Rightarrow x-1 = Ax - 2A + B$$

$$\Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} A=1 \\ -2A+B=-1 \end{array} \right\} \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} A=1 \\ -2+B=-1 \end{array} \right\} \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} A=1 \\ B=1 \end{array} \right\}$$

$$\frac{x-1}{(x-2)^2} = \frac{1}{x-2} + \frac{1}{(x-2)^2}$$

$$\int \frac{x-1}{(x-2)^2} dx = \int \frac{1}{x-2} dx + \int \frac{1}{(x-2)^2} = \ln|x-2| - \frac{1}{x-2} + C,$$

$C \in \mathbb{R}$

$$\frac{x-1}{(x-2)^2} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{(x-2)^2} = \frac{A(x-2) + B}{(x-2)^2}$$

$$\Rightarrow x-1 = A(x-2) + B$$

$$\Rightarrow \dots$$

3

$$I = \int \frac{x^2 + x + 1}{(x+2)(x+3)^2} dx$$

4

$$\frac{x^2 + x + 1}{(x+2)(x+3)^2} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{x+3} + \frac{\Gamma}{(x+3)^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{x^2 + x + 1}{(x+2)(x+3)^2} = \frac{A(x+3)^2 + B(x+2)(x+3) + \Gamma(x+2)}{(x+2)(x+3)^2}$$

$$\Rightarrow x^2 + x + 1 = A(x+3)^2 + B(x+2)(x+3) + \Gamma(x+2)$$

$$\begin{aligned} \text{III } x = -3 & \quad (-3)^2 + (-3) + 1 = \Gamma(-3+2) \Rightarrow \Gamma = -\Gamma \Rightarrow \Gamma = -7 \\ \text{II } x = -2 & \quad (-2)^2 + (-2) + 1 = A(-2+3)^2 = A \Rightarrow A = 3 \end{aligned}$$

$$\text{I } x = 0 \quad 1 = 9A + 6B + 2\Gamma = 27 + 6B - 14 \Rightarrow B = -2$$

$$\int \frac{x^2+x+1}{(x+2)(x+3)^2} dx = \int \frac{3}{x+2} dx + \int \frac{-2}{x+3} dx + \int \frac{-7}{(x+3)^2} dx$$

$$= 3(\ln|x+2| + C_1) - 2(\ln|x+3| + C_2) - 7\left(-\frac{1}{x+3} + C_3\right)$$

$$= 3\ln|x+2| - 2\ln|x+3| + \frac{7}{x+3} - 7C_3 + 3C_1 - 2C_2$$

$$= 3\ln|x+2| - 2\ln|x+3| + \frac{7}{x+3} + C_4$$

$$C_4 = 3C_1 - 2C_2 - 7C_3, \quad C_1, C_2, C_3 \in \mathbb{R}, \quad C_4 \in \mathbb{R}$$

4

6

$$\int \frac{1}{(x-2)^2(x+2)^2} dx$$

$$\frac{1}{(x-2)^2(x+2)^2} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{(x-2)^2} + \frac{C}{x+2} + \frac{D}{(x+2)^2}$$

$$\Rightarrow \frac{1}{(x-2)^2(x+2)^2} = \frac{A(x-2)(x+2)^2 + B(x+2)^2 + C(x+2)(x-2)^2 + D(x-2)^2}{(x-2)^2(x+2)^2}$$

$$\Rightarrow 1 = \frac{A(x-2)(x+2)^2}{(x-2)^2} + B(x+2)^2 + \frac{C(x+2)(x-2)^2}{(x-2)^2} + \frac{D(x-2)^2}{(x-2)^2}$$

$$\begin{aligned} \square x=2 &\Rightarrow B = \dots \\ \square x=0 &\Rightarrow *A + B = 1 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \square x=-2 &\Rightarrow A = \dots \\ \square x=1 &\Rightarrow *A + B = 1 \end{aligned}$$

Γ Περίπτωση

$\frac{f(x)}{g(x)}$ 1) Βαθμός $f(x) <$ Βαθμός $g(x)$

2) $g(x)$ να μην έχει πραγματικές ρίζες, δηλ. να έχει μιγαδικές, ή να έχει και πραγματικές και μιγαδικές

Παραδείγματα

1)

$$\int \frac{1}{x^2 - x + 1} dx$$

$$\Delta = (-1)^2 - 4 \cdot 1 = 1 - 4 = -3 < 0$$

$$\begin{aligned} x^2 - \underline{1}x + 1 &= x^2 - 2 \cdot \frac{1}{2}x + \left(\frac{1}{2}\right)^2 - \left(\frac{1}{2}\right)^2 + 1 = \left(x - \frac{1}{2}\right)^2 - \frac{1}{4} + \frac{4}{4} = \left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4} \\ &= \left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2 \end{aligned}$$

$$\int \frac{1}{x^2 - x + 1} dx = \int \frac{1}{\left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2} dx = \int \frac{1}{\left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2 \left(1 + \frac{\left(x - \frac{1}{2}\right)^2}{\left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2}\right)} dx$$

$$= \frac{1}{\left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2} \int \frac{1}{1 + \frac{\left(x - \frac{1}{2}\right)^2}{\left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2}} dx = \frac{4}{3} \int \frac{1}{1 + \frac{\left(\frac{2x-1}{2}\right)^2}{\frac{\sqrt{3}}{2}}}$$

$$= \frac{4}{3} \int \frac{1}{1 + \frac{(2x-1)^2}{\sqrt{3}}} dx$$

$\ominus \text{ÉT} \omega = \frac{2x-1}{\sqrt{3}} \Rightarrow d\omega = d\left(\frac{2x-1}{\sqrt{3}}\right)$

$$\Rightarrow d\omega = \left(\frac{2x-1}{\sqrt{3}}\right)' dx = \frac{2}{\sqrt{3}} dx \Rightarrow dx = \frac{\sqrt{3}}{2} d\omega$$

Επιπέδως $\int \frac{1}{x^2 - x + 1} dx = \frac{4}{3} \int \frac{1}{1 + \omega^2} \frac{\sqrt{3}}{2} d\omega$ 10

$$= \frac{4}{3} \frac{\sqrt{3}}{2} \int \frac{1}{1 + \omega^2} d\omega = \frac{2}{\sqrt{3}} \left(\text{το } \int \epsilon \phi \omega + c \right)$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \text{το } \int \epsilon \phi \frac{2x-1}{\sqrt{3}} + \frac{2}{\sqrt{3}} c = \frac{2}{\sqrt{3}} \text{το } \int \epsilon \phi \frac{2x-1}{\sqrt{3}}$$

$$+ C, \quad C = \frac{2}{\sqrt{3}} c, \quad c \in \mathbb{R}, \quad C \in \mathbb{R}.$$

$$x^2 - x + 1$$

$$p_{1,2} = \frac{-(-1) \pm \sqrt{\Delta}}{2} = \frac{1 \pm \sqrt{-3}}{2} = \frac{1 \pm \sqrt{-1} \sqrt{3}}{2}$$

$$\Rightarrow p_{1,2} = \frac{1 \pm i\sqrt{3}}{2}$$

2)

$$I = \int \frac{x+2}{x^2-x+1} dx$$

$$\frac{x+2}{x^2-x+1} = \frac{1}{2} \frac{2(x+2)}{x^2-x+1} = \frac{1}{2} \frac{2x+4}{x^2-x+1} = \frac{1}{2} \frac{(2x-1)+5}{x^2-x+1}$$

$$(x^2-x+1)' = 2x-1$$

$$= \frac{1}{2} \frac{2x-1}{x^2-x+1} + \frac{1}{2} \frac{5}{x^2-x+1}$$

$$I = \frac{1}{2} \int \frac{2x-1}{x^2-x+1} dx + \frac{1}{2} \int \frac{5}{x^2-x+1} dx$$

12

Βασικό ολοκλήρωμα $\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \ln|f(x)| + C$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{2} \left(\ln|x^2-x+1| + C_1 \right) + \frac{5}{2} \int \frac{1}{x^2-x+1} dx$$

$\Delta < 0$
 $x^2-x+1 > 0 \forall x \in \mathbb{R}$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{2} \ln(x^2-x+1) + \frac{5}{\sqrt{3}} \int \frac{2x-1}{\sqrt{3}} + \frac{1}{2} C_1 + \frac{5}{2\sqrt{3}} C_2$$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{2} \ln(x^2-x+1) + \frac{5}{\sqrt{3}} \int \frac{2x-1}{\sqrt{3}} + C, \quad C_1, C_2 \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$$